

用实干诠释责任担当

四平农行以优质金融服务助力乡村振兴

金融[动态]

截至目前,该行涉农贷款较年初增长3.7亿元、增速11%,源源不断的金融活水浸润黑土地,为四平乡村振兴注入强劲动力。

坚守“三农”初心,信贷投放精准发力。四平农行紧扣地方农业发展需求,持续加大对涉农信贷资源倾斜力度,将资金优先投向粮食生产、特色农业等关键领域,切实筑牢地方农业发展资金保障。以“惠农e贷”为民生抓手,依托线上化、便捷化优势,实现农户贷款“随借随还、足不出户办理”,精准匹配种植养殖、农产品加工等农户日常经营需求,让普惠金融直达田间地头,有效解决农户融资难、融资慢问题。截至目前,该行农户贷款较年初增长5.6亿元、增速30%,居全省农行前列。

聚焦产业特色,产品创新破解难题。立足四平“黑土粮仓”核心定位,全力推广智慧金融场景,搭建全流程线上

广“黑土粮仓”,专项支持保护性耕作、高标准农田建设等农业现代化项目,截至目前,该行粮食领域贷款较年初增长5.7亿元、增速31%,助力夯实粮食安全根基。针对农业产业链发展痛点,创新推出“头尾联动贷”,打通上下游资金链路,实现从生产资料采购到农产品销售的全周期金融支持;优化“品牌农产贷”服务,聚焦四平特色农产品培育,为优质农产品规模化、品牌化发展注入金融活力,助力“四平味道”走向更广阔市场。截至目前,乡村产业贷款较年初增长4.3亿元、增速18.7%,为乡村产业升级提供坚实金融支撑。

深化数字赋能,服务质效持续升级。四平农行主动拥抱数字化转型,以科技赋能乡村金融服务提质增效。大力推广智慧金融场景,搭建全流程线上

服务体系,为粮食企业提供贷款审批、资金结算、账户管理等一体化数字化服务,大幅压缩业务办理时效,破解传统服务瓶颈。同时,完善农村数字金融服务网络,让智慧支付、线上理财等服务覆盖更多乡村角落,推动乡村金融服务从“便捷化”向“精细化”升级,切实提升农户与经营主体的服务体验。截至目前,农业贷款较年初增长3.9亿元、增速17.8%,数字金融与农业发展深度融合,进一步激发乡村振兴内生动力。

四平农行将继续以责任担当践行金融使命,持续提升金融服务的覆盖面、可得性与便利性,深耕乡村金融市场,优化金融产品与服务模式,加大涉农信贷投放力度,以更优质的金融服务助力四平乡村全面振兴,为地方经济高质量发展贡献更多农行力量。



进入冬季,气温下降,水果市场升温明显,各种时令鲜果涌入市场,丰富市民的选择。这是在铁西区一家商超内,市民正在选购水果。
本报记者 王森 摄

进出口银行“十四五”期间累计在海南投放贷款超950亿元

记者12月18日从中国进出口银行获悉,该行围绕海南建设“三区一中心”的战略定位,加大对重点领域重点项目的金融支持力度,助力扎实推进海南自由贸易港建设,“十四五”期间累计在海南投放贷款超950亿元。

作为专门支持对外贸易投资发展与

国际经济合作的政策性金融机构,进出口银行围绕在琼企业发展需求,为外向型企业、民营企业、中小微企业等各类主体提供“融资+融智”金融服务,支持企业技术创新和“走出去”。

据介绍,进出口银行聚焦重点园区建设,支持海口复兴城等园区扩容扩建,带

动高新技术产业、现代服务业、热带特色高效农业等海南自贸港特色主导产业发展,相关贷款余额超220亿元。注重业务创新,发行政策性银行首笔海南自贸港离岸人民币债券,首次实现通过境外发债代理行在海南自贸港开立的自由贸易账户(FT账户)进行募集资金归集。

进出口银行表示,下一步,将继续从资源投入、机制建设、业务联动等方面采取差异化措施,为海南自贸港全岛封关运作提供高效便捷的跨境金融服务,以政策性金融之力为海南自贸港建设注入更多动能。

(新华社)

别让IP衍生品成为“上头”的快消品

经济论坛

据媒体报道,随着《疯狂动物城》热映,IP衍生品消费再次掀起热潮,从盲盒公仔到联名杯套,年轻人为爱“氪金”,为情买单。数据显示,2025年中国IP衍生品市场规模预计达753亿元,同比增长超六成。表面看,这是消费活力的体现;深层看,这折射出当代青年对“情绪价值”的强烈渴求。他们买的不是商品,而是情感寄托、身份认同与社交货币。

IP衍生品的火爆,并非偶然。在快节奏、高压力的现代社会中,人们越来越倾向于通过消费获取即时的情绪满足。一个电影角色公仔、一个品牌联名杯套,看似微不足道,却承载着粉丝对角色的喜爱、对故事的共鸣,甚至是对自己理想的投射。这种

“为快乐付费”的心理,本质上是对精神慰藉的主动追寻。而盲盒机制的不确定性,更将这种情绪体验放大:拆盒前的期待、拆开后的惊喜或失落,构成了微型的情感过山车,精准契合了Z世代对“仪式感”与“参与感”的需求。

然而,热潮之下暗藏隐忧。当前多数IP衍生品仍停留在“流量收割”阶段,借势影视热度快速推出周边,靠联名制造话题,用限量激发抢购,却缺乏对IP内核的深度挖掘与长期运营。一旦热度退去,产品便迅速沦为库存,IP本身也可能因过度商业化而贬值。

更值得警惕的是,部分品牌将“情绪价值”简化为营销话术,用廉价物料包装情感泡沫,让消费者在一次次“上头”后陷入空虚——买的不是热爱,而是被算法和套路精心设计的冲动。那些“想错过任何细节”的消费冲动,那些“买了才觉得自己是真爱粉”的身

份焦虑,那些“集齐全套才有意义”的收藏执念,无不透露出消费主义对情感的精算密计。当一个成本几元的纸袋在二手平台炒到数十元,一杯奶茶因IP加持价格翻倍,IP衍生品就从消费者的情感载体变成经济负担。

真正的IP生命力,不在短期销量,而在能否持续传递打动人心的精神内核。故宫文创之所以备受欢迎,不仅因其设计精巧,更因它让传统文化“活”了起来。反观当下一些IP形象尚未成型便急于变现,授权泛滥、品质参差,最终透支用户信任。正如专家所言,IP衍生品的核心竞争力,终究是IP本身能否引发长期共鸣。

因此,行业亟须从“流量思维”转向“价值思维”。一方面,IP开发应尊重内容逻辑,避免粗暴贴标;另一方面,衍生品设计需兼顾情感表达与实用功能,让“喜欢”不止于一时冲动,而能融入日常生活。对监管方来说,应

警惕盲盒等形式的赌博化倾向,规范二手市场的投机炒作,为情绪消费划定理性红线。

对消费者而言,也需保持理性。为热爱买单无可厚非,但真正的热爱不需要用消费来证明,情感价值也不可由商家定义。喜欢一个角色,可以重刷电影、与其他粉丝交流,方式有千万种,并非只有“氪金”才算真心。

当IP衍生品不再只是“上头”的快消品,而成为连接文化、情感与生活的桥梁,这场消费热潮才真正具有可持续的价值。真正的热爱,经得起时间考验,也值得被认真对待。唯有在尊重用户情感与IP内核之间找到平衡,才能让每一次“为爱买单”都成为有意义的共鸣,而非转瞬即逝的泡沫。这不仅能更好满足年轻一代消费者的需求,还有助于IP衍生品市场的长远发展。

(新华社)

—经济资讯—

工业和信息化部: 将对光伏行业进一步 加强产能调控

工业和信息化部电子信息司司长杨旭东12月18日表示,2026年,光伏行业治理进入攻坚期,将进一步加强产能调控,强化光伏制造项目管理,以市场化、法治化的手段推动落后产能有序退出,加快实现产能的动态平衡。

在当天召开的2025光伏行业年度大会上,杨旭东表示,2026年,工业和信息化部电子信息司将会同各有关部门重点做好多项工作,包括健全价格监测机制,重点关注价格异常企业,加强产品质量监督和抽查,对于存在质量不达标、功率虚标、侵犯知识产权等行为的企业,加强监测与跟踪处置。

与此同时,强化创新驱动;进一步完善标准体系,加快发布光伏组件质量安全、多晶硅能耗限额等强制性国家标准的制修订和贯彻执行;敦促行业进一步加强自律;进一步推动深化国际合作等。

(新华社)

金上—湖北±800千伏 特高压直流输电工程建成投运

国家电网12月18日宣布,金上—湖北±800千伏特高压直流输电工程建成投运,这是首条深入川藏高原腹地的特高压直流输电工程,对于推动清洁能源跨区优化配置、促进能源绿色低碳转型、提升国家能源安全保障能力具有重大意义。

金上—湖北工程起于金沙江上游,途经西藏、四川、重庆、湖北四省(自治区、直辖市),送端在西藏昌都和四川甘孜分别建设卡麦和帮果两座换流站,汇集金沙江上游的水电和新能源;受端在湖北黄石建设大冶换流站,接入华中特高压交流骨干网架。工程采用±800千伏额定电压,800万千瓦额定容量的“双八百”特高压直流输电技术,输电距离近1900公里。

此工程是全球首个在高海拔地区成功应用分址级联技术的特高压直流输电工程,把原本集中在一个换流站的直流输电系统,拆分成两个地理位置分开的换流站协同工作,提升了系统运行的灵活性,是特高压直流进入技术“创新区”、地域“空白区”和施工“无人区”的典型工程。

工程投运后每年可输送清洁电能约400亿千瓦时,相当于替代标准煤约1200万吨,减排二氧化碳约3000万吨。工程将有力推动金沙江上游风光一体化基地的规模化开发,优化送端能源结构,同时为华中负荷中心提供大规模绿色电力。

截至目前,国家电网公司已累计建成投运“22交20直”42项特高压工程,跨区跨省输电能力达到3.7亿千瓦,形成华东、华北、华中、西南特高压交流骨干网架,深度融合新一代调度控制系统与电力市场交易平台,为跨省区中长期及现货交易提供物理通道和运行保障。

(新华社)

2025年我国农村改革 持续深化

记者12月17日从农业农村部获悉,2025年,各地聚焦农村改革重点领域和关键环节,持续深化制度改革,增强农村发展动力活力。

农村基本经营制度持续巩固和完善。我国稳步推进多种形式的适度规模经营,土地经营权流转规范化水平持续提升;着力完善现代农业经营体系,多元新型农业经营主体和服务主体快速成长、多种经营方式相互融合,联农带农作用持续凸显;截至2024年底,全国家庭农场395.2万个,农民合作社203.5万家,开展农业社会化服务的经营性主体111.1万个,服务小农户近9300万户。

农村集体产权制度改革持续深化。《中华人民共和国农村集体资产组织法》正式实施,农村集体经济组织依法规范运行。农村集体“三资”监管机制持续健全,开展农村集体“三资”管理突出问题专项整治,取得重要阶段性明显成效。

农村土地制度改革取得积极进展。改革完善耕地占补平衡制度,各类耕地占用纳入统一管理,坚持“以补定占”;聚焦“保障居住、管住建筑、盘活闲置”,加强宅基地规范管理,保障农民基本居住权益;明确农民可以依法将合法拥有的闲置住房通过出租、入股、合作等方式盘活利用,更好地维护农民的土地和财产权益。

农业支持保护制度不断健全。我国坚持农业农村优先发展,强农惠农富农政策支持力度不断加大,政策惠及面、覆盖面越来越广;乡村振兴投融资机制不断健全,投融资主体日益多元、形式日趋多样、领域不断拓宽;突出粮食安全“国之大者”,健全补贴、价格、保险“三位一体”农业生产支持政策体系,稳定实施耕地地力保护补贴、稻谷补贴、玉米大豆生产者补贴,连续提高小麦最低收购价、早籼稻最低收购价,三大主粮作物完全成本和收入保险实施范围全面覆盖,稳定提升了农民种粮务农和地方重农抓粮积极性。

(新华社)